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 令和６年９月１８日  

 

 

 下川町長 田村 泰司 様 

 

下川町総合計画審議会   

会長 麻 生   翼  

 

 

   令和６年度行政評価（令和５年度実施事業）及び第６期下川町総合計画 

見直しの諮問に係る中間報告について 

 

 令和６年９月３日に当審議会に諮問されました第６期下川町総合計画見直しの

諮問のうち、令和６年度行政評価を実施しましたので、次のとおり報告いたしま

す。 

 

記 

 

1 行政評価の内容 

令和６年度事務事業評価調書（令和５年度決算）に基づき、２７事務事業につ

いて行政評価を実施しました。 

・福祉・教育部会      １２事務事業 

・快適環境・地域づくり部会  ６事務事業 

・産業経済部会        ９事務事業 

 

２ 行政評価の経過  

・９月 ３日 全体会議 

・９月 ９日 福祉・教育部会、快適環境・地域づくり部会、産業経済部会 

・９月１０日 福祉・教育部会 

・９月１８日 全体会議 

 

３ 行政評価の経緯 

各部会の審議にあたっては、３つの部会に分かれ、事務事業の状況について、

担当課職員から説明を受け、その後、委員からの質疑に対する担当課職員から

の応答を踏まえ、慎重に審議を行いました。 
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４ 行政評価結果報告 

この後に予定されている第６期下川町総合計画の見直しにあたっては、この

行政評価の意見を踏まえ、今後のまちづくりに反映するとともに、次年度以降

の方向性等について十分に議論され、計画的な行財政運営や効果的な事務事業

の実施が図られるよう望みます。 

なお、以下のとおり、審議の過程で各部会から出された意見を報告します。 

 

（１）福祉・教育部会報告 

福祉・教育部会では、各課が所管する事務事業（１２事業）の評価について、

９月９日と９月１０日に実施しました。 

 審議の中で委員から意見があった内容について、総合計画の施策項目ごとに報

告いたします。 

 

 部 会 長  伊藤 友美 

  副部会長  横井 雅彦 

 委  員  麻生  翼、品地 和彦、渡邊 匡子、庄子 幸恵 

 

○施策項目「医療」 

「町立下川病院」について、病院利用者や病床稼働率が低い状況となっている

など、依然として厳しい経営状況にあると思いますが、昨年度策定した「病院経

営強化プラン」に基づき、効果的な病院経営に努めていただきたいと思います。 

 

○施策項目「高齢者福祉」、施策項目「地域福祉」 

 「特別養護老人ホーム「あけぼの園」」の介護職員や、「障がい者支援施設「山

びこ学園」」の調理員など、以前より人材の確保が難しい状況が続いておりますが、

外国人実習生の受け入れをはじめとした、人材確保に向けた具体策について検討

いただきたいと思います。 

また、今年度より実施されている医療福祉連携会議において、各施設の状況を

密に確認しながら、人材不足などの課題に対する全体的な方策について議論を進

めていただきたいと思います。 

 

 



- 3 - 

○施策項目「生涯学習」 

 公民館大ホールにあるピアノについて、ピアノ教室の発表会が名寄市で開催さ

れていることなどもあり、利用者が少ない状況が見受けられます。月に数回、町

民に無料で貸し出しを行うなど、有効活用の方法について、ぜひ検討いただきた

いと思います。 

町営スキー場については、これまで無料で開放しているところですが、近隣に

ある同規模のスキー場では、有料化している事例もあることから、将来に向けス

キー場を存続させていく方法の一つとして、有料化について検討いただきたいと

思います。 

 

〇全体を通して 

「乳児すこやかに育て応援事業」や「学校教材費等助成事業」など、木質バイ

オマスによる削減効果を財源として実施している事業については、一層の町民理

解と町の環境への取組みの啓蒙のため、木質バイオマスによる削減効果を財源と

した取り組みであることを周知していただきたいと思います。 

「令和 6年度 教育委員会の事務に関する点検・評価報告書」について、本部

会報告を外部評価とするとのことでしたが、部会報告は事業調書に対しての報告

であり、点検・評価報告書の内容を全て加味できていないことから、会議の開催

方法も含め、適切な外部評価の方法について検討いただきたいと思います。 

 

 

（２）快適環境・地域づくり部会報告 

 快適環境・地域づくり部会では、各課が所管する事務事業（６事業）の評価に

ついて、9月 9日に実施しました。 

審議の中で委員から意見があった内容について、総合計画の施策項目ごとに報

告いたします。 

 

部 会 長 山崎 春日 

副部会長 藤原 佑輔 

委 員 川島 里美、高橋 和之、瀬川 聖子、押田 すみえ 

 

〇施策項目「住宅」 

「公営住宅維持管理事業」及び「町営住宅維持管理事業」、「公営住宅整備事業」

では、公営住宅や町営住宅の環境整備について、草刈りが十分に行われていない
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敷地が散見されます。入居者が担う範囲や整備方法についてルール作りを検討し

ていただきたいと思います。敷地内では除草剤の使用が見受けられるところもあ

りますが、主に公共施設や、通学路等における農薬の使用に関して、国等の方針

を参考に、現場への指示を明確にしていただきたいと思います。 

また、入居希望者の中には、ペットの飼育を希望している方もいると聞くので、

移住政策担当課等と連携しニーズを把握するとともに、様々な方法を模索しなが

ら住宅におけるペット飼育について検討していただきたいと思います。さらに公

平性の観点から、すでにペットを飼育している方に対しては、該当住宅本来の目

的を再確認し対応していただきたいと思います。 

「空き家対策総合コーディネート事業」では、情報の入手について、住民間で

偏りが生じないよう公平な情報発信に努めていただきたいと思います。 

 今後も引き続き、公営住宅等の建て替えについては、人口推計を参考に適正戸

数の見直しを行い、計画的な取り組みをしていただきたいと思います。 

 

 

（３）産業経済部会報告 

 産業経済部会では、各課が所管する事務事業（９事業）の評価について、９月

９日に実施しました。 

 審議の中で委員から意見があった内容について、総合計画の施策項目ごとに報

告いたします。 

 

部 会 長 三津橋 弘茂 

副部会長 田中 由紀子 

委 員 伊藤 成人、高松 峰成、成田 菜穂子、倉澤 守 

 

〇施策項目「農業」 

「農業振興事業」では、今後の農業政策の重点課題として、ハウスの経年劣化

やフルーツトマトの自動管理など人手不足に対応するスマート農業への支援が必

要との説明がありました。取り組みを進めるに当たりましては、農業政策全般に

おいて、人材や財源など限られたリソースの中で、課題や効果などの観点から注

力する内容を見定めて進めていただきたいと思います。 

「新規就農促進住宅管理事業」では、入居条件を農業法人従業員などの農業関

係者まで拡充するとの説明がありました。昨年度に意見した「空き部屋の活用策

の検討」に対応していただいたことに感謝を申し上げるとともに、今後に置かれ

ましては、状況をみながら最善の方法をスピード感をもって取り組んでいただき

たいと思います。 
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〇施策項目「林業・林産業」 

「チェンソーアート普及事業」では、これまでチェンソーアート大会を 11回開

催してきたが、「町民のチェンソ―アートへの関心を高めることができなかった」、

「このイベントを通して移住や就職などにつながった例もなく費用対効果を得ら

れない」など総合的な判断から廃止することとしたとの説明がありました。 

イベントにより町民の意識を変えたり、直接的に就職や移住などに結び付ける

ことの難しさは理解しますが、「森林のまち」としてのイベントはあった方がよい

と考えます。 

例えば、チェンソーアートや林業機械実演など従来のコンテンツに林業全般を

アピールする要素を加え、別運営の「森ジャム」と協力して実施するなど代案を

検討していただければと思います。 

この理由としましては、不特定多数の方に下川町の森林づくりを知って貰えるよ

い機会であり、10年後、20年後と長い目で見たときに、林業人材確保（林業林産

業人材確保支援事業）につながる種まきにもなると考えるためです。 

 

〇施策項目「産業」 

「地域産業活性化支援事業」について、下川町産業活性化支援機構は令和５年

度で解散し、令和６年３月４日設立の一般財団法人しもかわ地域振興機構（通称：

しもかわ財団）に業務を引き継ぐ、これまでの移住促進機能に加えて定住促進機

能を強化する、法人化のメリットとして柔軟性や機動性が高まる、独自に資金獲

得をすることができるなどの説明がありました。  

 移住については、これまでも一定の実績を挙げられていますが、人材を必要と

している業種とのマッチングには至っていないなどの偏りも見受けられるようで

すので、これまでとは違う層へアピールするなど様々なアプローチにトライして

貰いたいと思います。 

 また、「しもかわ財団」については、働いている方に過度に負担がかかることの

ない労働環境づくりを含め、より充実した取り組みに注力できるよう、人材の確

保と配置をしていただきたいと思います。 


